

اسلامی مملکت میں ٹیکس کا مسئلہ

سید قدرۃ اللہ فاضل



(۳)

زکوٰۃ کی مروجہ شرح اور سنت نبوی

(الف) مہاجرین اور انصار کے لئے شرح زکوٰۃ | قرآن حکیم نے زکوٰۃ کی زیادہ سے زیادہ حد مقرر کر دی تھی کہ جو اپنی ضرورت سے بچ رہے، اسے خدا کی راہ میں خرچ کر دو۔ آنحضرت صلعم نے اس انتہائی حد کے اندر اندر وقتی مصلحت کے مطابق مسلمانوں سے ملکی اور معاشرتی ضروریات کے لئے مالی وسائل ہم فرمائے۔ مدینہ کی ریاست کے قائم ہوتے ہی سب سے اہم مسئلہ آپ کے سامنے مہاجرین کی آبلوکاری کا تھا اس کے لئے آپ نے راج کل کی اصطلاح کی زبان میں (جو "مہاجر ٹیکس" لگایا، اس کی شرح کل املاک کا پچاس فی صد تھی۔ انصار کی تمام جائداد آپ نے نصفاً نصف مہاجرین اور انصار کے آپس میں تقسیم فرما دی ہے۔ غزوہ تبوک آپ کی زندگی کا سب سے آخری اہم ترین واقعہ تھا۔ آپ کو اس وقت قبصرِ روم کے لاؤشکر کا سامنا درپیش تھا۔ اس کے لئے سامانِ جہاد فراہم کرنے کے واسطے، حضرت عمر رضے مروی حدیث کے الفاظ میں، رسول اللہ صلعم نے صدقہ یعنی زکوٰۃ دینے کا حکم دیا۔ (امرنا رسول اللہ ان نصدق) اس وقت زکوٰۃ کے لئے انتہائی حد وہی تھی، جو قرآن حکیم نے متعین فرمادی تھی: یعنی

- سیرۃ ابن ہشام

۵۸ طبقات ابن سعد

صحیح البخاری، ج ۵ ص ۳۹ (کتاب المناقب، باب افعال النبی صلی اللہ علیہ وسلم بین البہاجرین والانصار)

العضو، جو ضرورت سے فاضل ہو۔ لیکن صدیق اکبرؓ جیسے جاں نثار تو اپنے لئے اس شرح کی حد کے بھی قائل نہ تھے۔ وہ اپنے گھر کی ساری ہی پونجی اٹھالائے جب رسول اللہ صلعم نے قرآنی حد کے پیش نظر ان سے دریافت فرمایا: مَا أَبْقَيْتَ لِأَهْلِكَ؟ (اے ابوبکر! تم نے اپنے بال بچوں کے لئے کیا چھوڑا ہے؟) تو انھوں نے جواب دیا: ابقيتُ لهما اللهُ ورسوله^{۵۹}، یعنی عارف اقبالؒ کی زبان میں:-

پروانے کو چراغ ہے، بینل کو چھول بس = صدیق کے لئے ہے خدا کا رسولؐ بس

احادیث کے مطالعہ سے پتہ چلتا ہے کہ زکوٰۃ کی انتہائی حد اصحابِ رسول اللہ صلعم کے لئے انتہائی نہیں بلکہ عام شرح تھی۔ صحیح مسلم کی ایک حدیث میں مروی ہے کہ نادار صحابہ نے رسول اللہ صلعم سے عرض کی: "یا رسول اللہ! سارا تو آپ تو یہ دولت مند بٹور لے جاتے ہیں کہ وہ ہماری طرح نمازیں پڑھتے ہیں، ہماری طرح روزے رکھتے ہیں، لیکن ساتھ ہی ساتھ اپنی دولت کا فاضل حصہ زکوٰۃ میں دے دیتے ہیں" اس حدیث کے الفاظ يتصدقون بعضون اموالهم قرآنی شرح زکوٰۃ العضو کی صاف تفسیر نظر آتے ہیں^{۶۰}۔ علاوہ ازیں ایسے صحابہ کی بھی ہرگز کمی نہ تھی جو ابوبکرؓ کی طرح حاصل عمر نثار رہے یا کرنے کو تیار رہتے تھے۔ لیکن چونکہ سب صدیق نہ تھے، اس لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یہ گوارا نہیں فرماتے تھے کہ وہ ایک دفعہ تو اپنا سب کچھ صدقہ کر دیں پھر خود ہی صدقہ کے محتاج ہو کر بیٹھ رہیں۔ اس لئے متعدد حدیثیں ایسی موجود ہیں جن میں قرآن کی متعین کی ہوئی انتہائی شرح زکوٰۃ سے بھی تجاوز کرتے ہوئے اپنی ساری دولت صدقہ کر دینے کی ممانعت آئی ہے^{۶۱}۔ ان احادیث میں سے حضرت ابولبابہؓ والی حدیث خصوصیت کے ساتھ قابلِ توجہ ہے۔ حضرت ابولبابہؓ ان تین صحابیوں میں سے تھے جو غلطی سے غزوہ تبوک میں شرکت سے محروم رہ گئے تھے۔ جب ان کی توبہ قبول ہوئی تو انھوں نے ارادہ کیا کہ اپنی

^{۵۹} جامع الترمذی (مع تحفة الاخوانی)، ج ۳ ص ۳۱۳: هذا حدیث حسن صحیح۔ سنن ابی داؤد

ج ۲، ص ۲۵۵ و سنن الدارمی (مطبعة الاعتدال، دمشق، ۱۳۳۹ھ) ج ۱، ص ۳۹۱-۳۹۲

ابوداؤد اور دارمی نے بجا طور پر اس حدیث کو کتاب الزکوٰۃ میں جگہ دی ہے۔ تاریخ الکامل لابن اثیر

^{۶۰} صحیح مسلم ج ۲ ص ۶۹۸-۶۹۸ (کتاب الزکوٰۃ۔ حدیث ۵۲)

^{۶۱} صحیح البخاری ج ۲، ص ۱۳۹ - صحیح مسلم ج ۲، ص ۲۰۲ - سنن ابی داؤد ج ۲ ص ۲۵۳ (کتاب الزکوٰۃ

سنن نسائی-)۔ سنن الدارمی ج ۱ ص ۳۹۱-

ساری دولت صدقہً للہ ورسولہ قربان کر دیں لیکن رسول اللہ صلعم نے ان کی دولت میں سے ایک تہائی سے زیادہ قبول کرنے سے انکار فرما دیا ۲

مروجہ شرح والی زکوٰۃ کی فرضیت کی تاریخ کے بارے میں محدثین کا آپس میں سخت اختلاف ہے بعض کہتے ہیں کہ یہ ہجرت سے قبل فرض ہو گئی تھی۔ بعض کے نزدیک ۲ھ میں فرض ہوئی۔ اور اکثری رائے یہ ہے کہ ذیقعد ۳ھ یا محرم ۹ھ میں فرض ہوئی ۳ اس اختلاف کی حقیقت تو سطور مندرجہ ذیل سے واضح ہو جائے گی۔ یہاں قابل غور بات یہ ہے کہ حضرت ابو بکرؓ اور حضرت ابولبابہؓ کا قرآن حکیم کی بتائی ہوئی حد سے تجاوز کر جانا اور اس بارے میں رسول اللہ صلعم کا موقع کے مناسب فیصلہ دینا مروجہ شرح والی زکوٰۃ کی مرسومہ فرضیت کی انتہائی تاریخ یعنی محرم ۹ھ کے بعد کے واقعہ یعنی غزوہ تبوک سے متعلق ہے، جو رجب ۹ھ میں پیش آیا۔ اس غزوہ کی تیاری کے وقت ملکی ضروریات کا اتمام تھا کہ حضرت ابو بکرؓ کا ایشار قبول کر لیا جائے اور اس کے تقریباً دو ماہ بعد جب یہ ضرورت ختم ہو گئی تو حضرت ابولبابہؓ سے ان کی تمام املاک کا صرف ایک تہائی حصہ بیت المال کے لئے قبول کیا گیا۔

(بے) نو مسلم قبائل عرب کے لئے شرح زکوٰۃ [بہ این ہمہ، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد سعادت مہد کے سارے مسلمان ابو بکرؓ یا ابولبابہؓ نہ تھے بلکہ مخصوص رمضان ۳ھ میں مکہ کی فتح نے حالات میں انقلابی تبدیلی پیدا کر دی تھی۔ رسول اللہ صلعم کی مادی کامیابی اور سیاسی قوت سے مرعوب ہو کر عرب کے قبائل جو ق در جو ق مسلمان ہونے لگے تھے۔ مگر یہ آنحضرت صلعم کی روحانی تربیت پائے ہوئے وہ مومن نہ تھے جن کے لئے کہا گیا تھا کہ "اللہ نے مومنوں سے ان کی جانیں اور ان کے مال جنت کے بدلہ میں خرید لئے ہیں" ان نو مسلموں میں سے بہترے تو وہ تھے، جن کے دلوں کو اسلام کے لئے خریدنے کے واسطے زکوٰۃ کے مصارف ۲ سنن الدارمی - ج ۱، ص ۳۹۱۔ صحیح بخاری میں حدیث کا آخری حصہ غیر معین ہے۔ اس کے الفاظ یہ ہیں:

امسلك عليك بعض مالك (اپنے لئے کچھ دولت رکھ چھوڑو) ج ۶ ص (باب غزوة تبوک، حدیث کعب بن مالک)

۳ فتح الباری شرح صحیح البخاری (مطبعة البهية، مصر ۱۳۳۸ھ) ج ۳، ص ۲۰۴۔

شرح الزدقانی علی موطا للإمام مالک، ج ۲، ص ۴۔

علامہ سید سلیمان ندوی نے سیرۃ النبی ج ۵ ص ۱۵۹-۱۵۹ میں ان اختلافات پر تفصیلی روشنی ڈالی ہے۔

میں اَلْمَوْءُؤَفَّةَ قُلُوبُهُمْ کی خاص مد رکھی گئی تھی۔ لیکن خداوند تعالیٰ کو ان دور افتادہ عرب قبائل کی بھی روحانی تربیت، ان کی قلبی طہارت، اور ان کی دولت کا تزکیہ منظور تھا۔ چنانچہ فتح مکہ کے تقریباً دو ماہ بعد ذی قعدہ ۶۱ھ میں جب رسول اللہ صلعم نے عمان اور بحرین کے حکمرانوں سے اسلام کی اطاعت کرانے کے لئے (علی الترتیب) عمرو بن عاص اور علاء بن حضرمی کو اپنا فرمان دے کر بھیجا، تو ان نو مسلم حکمرانوں اور ان کی رعایا کے لئے قرآن کی انتہائی شرح العنقوت والی زکوٰۃ نہیں بلکہ اس کے مقابلہ میں بہت ہلکی شرح والی زکوٰۃ کی تفصیل کے پیمانے مقرر فرمائے گئے۔ اس کے بعد کے مہینوں میں اسی قسم کے مضمون کے فرمان اہل یمن، عبد یغوث بن وعلہ حارثی اور اس کی قوم، بنو حارث اور بنو ہند بنو قضاہ کے سعد ہذیم اور بنو جذام، بلعی کے بنو جعیل، بنو باہلہ اور دیگر قبائل کے نام جاری ہوئے۔ ۶۱ھ کے شروع ہی سے رسول اللہ صلعم کے دربار میں دو دو دور سے قبائل کے وفد آنے لگے۔ اسی لئے یہ سال عام الوفود کہلایا۔ ان کے ساتھ جو عہد و پیمانے ہوئے ان میں بھی زکوٰۃ کی محدود شرح کی شقیں شامل کی گئیں۔

اسنوس یہ ہے کہ مندرجہ بالا فرمانوں کے محض مجمل خاکے ہماری تاریخ نے محفوظ رکھے ہیں۔ البتہ دو فرمان ایسے ہیں جن کی مکمل نقلیں ابن اسحاقؒ کی روایت میں محفوظ رہ گئی ہیں۔ ان میں سے ایک یمن کے قبائل حمیر کے سرداروں کے نام اور دوسرا بنو حارث بن کعب کے نام ہے۔ اول الذکر کا متن حسب ذیل ہے:-

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ۔ مِنْ مُحَمَّدٍ رَّسُولِ اللّٰهِ اِلَى الْحَارِثِ بْنِ عَبْدِ كَلَالٍ وَالْاِخِي نَعِيمِ بْنِ عَبْدِ كَلَالٍ وَالِى النُّعْمَانَ قَيْلِ ذِي رُعَيْنِ وَمُعَاوِزِ وَهَدَانِ۔ اِمَّا بَعْدُ ذَا لِكُمْ فَاِنِى اَحْمَدُ اللّٰهُ الَّذِى لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ۔ اِمَّا بَعْدُ فَاِنَّهُ قَدْ وُقِعَ بِنَا رَسُوْلِكُمْ مِنْ قَلْبِنَا مِنْ اَرْضِ الرُّومِ فَلَقَيْنَا بِالْمَدِيْنَةِ فَبَلَّغَ مَا ارْسَلْتُمْ بِهِ وَخَبَرْتُمْ بِاَيْتِكُمْ وَاَنْبَاْنَا بِاِسْلَامِكُمْ وَقِتَالِكُمُ الْمُشْرِكِيْنَ وَاَنَّ اللّٰهَ قَدْ هَدَاكُمْ بِمُدَاةٍ اِنْ اَصْلَحْتُمْ وَاطَعْتُمُ اللّٰهَ وَرَسُوْلَهُ وَاَقْتُمُ الصَّلَاةَ وَاَتَيْتُمُ الزَّكَاةَ وَاَعْطَيْتُمُ مِنَ الْمَغَاثِمِ حَسَنَ اللّٰهِ وَسَهْمَ الرُّسُوْلِ وَصِفِيَّةَ وَمَا هَتَّبَ عَلَى الْمُؤْمِنِيْنَ مِنَ الصَّدَقَةِ مِنَ الْعَقَارِ عَشْرًا سَقَّتِ الْعَيْنَ وَسَقَّتِ

۳۳ طبقات ابن سعد ج ۱، ق ۲، ص ۱۸۹-۱۹۰۔ تاریخ الطبری ج ۱، ص ۱۶۸

۳۵ طبقات ابن سعد ج ۱، ق ۲، ص ۱۹۰-۲۰۰۔ الوثائق الاسلامیة۔ ص ۱۰۹، ۱۰۷، ۱۰۶، ۱۰۵، ۱۰۴، ۱۰۳، ۱۰۲، ۱۰۱، ۱۰۰، ۹۹، ۹۸

انساء وعلیٰ ماسقت الغرب نصف العُشروان فی الابل الاربعین ابنة لبون و فی الثلاثین
 من الابل ابن لبون ذکراً، و فی کلّ خمسٍ من الابل شاةً، و فی کلّ عشرٍ من الابل شاتان
 و فی کلّ اربعین من البقر بقرةً، و فی کلّ ثلاثین من البقر تبعٌ جذعٌ او جذعةٌ، و فی
 کلّ اربعین من الغنم سائمةٌ و حدها شاةٌ۔ و انھا فریضة الله التي فرض علی
 المؤمنین فی الصدقة فمن زاد خیراً فهو خیرٌ له و من ادى ذلك و اشهد علی
 اسلامه و ظاهر المؤمنین علی المشرکین فانه من المؤمنین له ما لهم و علیہ ما
 علیہم و له ذمّة الله و ذمّة رسوله۔ و انه من اسلم من یهودیّ او نصرانیّ
 فانه من المؤمنین له ما لهم و علیہ ما علیہم و من کان علی یهودیّته او نصرانیّته
 فانه لا یردّ عنها و علیہ الحزبۃ علی کلّ حالٍ ذکرنا و انشی حرّاً و عبد دیناراً و ان
 من قيمة المعافر او عرضه شیاً با فسن اذی ذلك الی رسول الله فانّ له ذمّة الله
 و ذمّة رسوله و من منعه فانه عدوّ الله و لرسوله۔ ۶۶

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ۔ محمد رسول اللہ نبی کی طرف سے، حارث بن عبد کلال، نعیم بن عبد کلال
 اور نعمان سرداران ذورعین، معافر و ہمدان کے نام۔ ابابعد، میں تمہارے سامنے اللہ کی حمد کرتا ہوں
 جس کے سوا کوئی معبود نہیں۔ بعد ازاں (معلوم ہو) کہ ہمارے ارض روم سے واپسی کے بعد تمہارا سفیر
 ہم سے مدینہ میں ملا، اس نے تمہارا امر اسلہ پہنچایا، تمہارے حالات سے آگاہ کیا اور تمہارے اسلام لانے
 اور مشرکوں سے قتال کرنے کی خبر بھی پہنچائی۔ اگر تم صالح بنو، اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرو،
 نماز قائم کرو، زکوٰۃ دو، مال غنیمت میں سے اللہ کا خمس، اس کے رسول کا حصہ اور جو چیز وہ پسند کریں
 اور مومنوں پر جو صدقہ لکھا گیا ہے۔۔۔ یہ سب ادا کرو، تب تمہیں اللہ نے اپنا راستہ دکھایا ہے۔

۶۶ سیرۃ ابن ہشام، ۲۵۳، ۲۵۹۔ تاریخ الطبری، ج ۱ ص ۱۷۱-۱۷۲۔ تاریخ البدایۃ
 و النہایۃ لابن کثیر، ج ۵ ص ۷۵، ۷۶۔ ابن اسحاق کی روایت کے علاوہ تاریخ یعقوبی (ج ۲ ص ۹۰) میں یہ فرمان

اسی صورت میں موجود ہے۔ ابن واضح الیعقوبی (متوفی ۳۵۰ھ) ہمارے قدیم ترین مورخوں میں
 سے ہے۔ اگرچہ ہمارے محدثین اس کی شیعیت کی وجہ سے اس سے ناراض ہیں۔ لیکن اہم تاریخی حقائق
 کے محفوظ رکھنے کے لئے اس کے احسانات سے انکار کرنا ممکن نہیں۔ الوثائق الاسلامیۃ، ۱۰۹

(صدقہ کی شرح یہ ہے :-) چشموں اور بارش سے سپنجی جانے والی کاشت میں غلہ کا دسواں حصہ، ڈول وغیرہ آلات سے سپنجی جانے والی کاشت میں دسویں کا نصف (یعنی بیسواں) حصہ، چالیس اونٹوں پر اونٹ کا دو سال کا ایک مادہ بچہ، تیس اونٹوں پر اونٹ کا دو سال کا ایک نر بچہ، اور ہر پانچ اونٹ پر ایک بکری اور دس اونٹ پر دو بکریاں، ہر چالیس گائے پر ایک گائے، اور ہر تیس گائے پر ایک بچھڑا یا ایک بچھڑی، ہر چالیس بکریوں پر، صرف اُن پر جو باہر چرتی ہوں، ایک بکری۔ صدقہ کی یہ شرح وہ ہے جو مومنوں کے لئے خدا نے مقرر کی ہے۔ جو اس سے زیادہ دے، تو اس کے لئے بہتری اسی میں ہے۔ لیکن جو اسی کے مطابق ادا کرے اپنے اسلام کی (علانیہ) شہادت دے اور مشرکوں کے مقابلہ میں مومنوں کی مدد کرے، وہ مومنوں میں سے ہے، ان کے نفع و نقصان میں برابر کا شریک ہے اور اللہ اور اس کے رسول کی پناہ میں ہے۔ یہودیوں اور نصرا نیوں میں سے جو اسلام لائے، وہ مومنوں میں سے ہے اور ان کے نفع و نقصان میں برابر کا شریک ہے۔ اور جو اپنی یہودیت اور نصرانیت پر قائم رہے، اسے اپنے دین سے ٹوٹایا نہ جائے، اس پر جزیہ ہے (بحساب) ہر بالغ پر خواہ مرد ہو یا عورت، آزاد یا غلام، پورا ایک دینار، یہ شرح قیمت معافری یا اس کی قیمت کے موازی کپڑا جو یہ جزیہ رسول اللہ کو ادا کر دے، وہ اللہ اور اس کے رسول کی براہِ راست ہے اور جو اس سے انکار کرے، وہ اللہ اور اس کے رسول کا دشمن ہے۔

حضرت عمرو بن حزمؓ عاملِ یمن کی معرفت آنحضرت صلعم نے ایک طویل فرمان بنوالمحارت بن کعب کے نام ارسال فرمایا جس میں آپؐ نے اسلام کے اہم احکام (مُعَاْلَمُ الْاِسْلَامِ) درج فرمائے اور یمن کے مقامی معاشرے کی بعض ناشائستہ رسموں کو ترک کرنے کی ہدایت فرمائی۔ اس ذیل میں زکوٰۃ اور جزیہ کی شرعوں کی دفعات وہی ہیں، جو سردارانِ ذورعین، معافروہمدان کے نام فرمان میں درج ہیں۔ زکوٰۃ کی شرح کے اندراج کے بعد اس فرمان میں بھی یہ وضاحت کر دی گئی ہے کہ:

فَاتَّاهَا فَرِيضَةُ اللَّهِ افْتَرَضَ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ فِي الصَّدَقَاتِ، فَمَنْ زَادَ فَهُوَ خَيْرٌ لَهُ ۖ

(صدقہ کی یہ شرح وہ ہے جو خدا نے مومنوں کے لئے مقرر کی ہے، جو اس سے زیادہ دے

تو اس کے لئے بہتری اسی میں ہے)

۶۷۔ سیرۃ ابن ہشام ج ۲، تاریخ الطبری ج ۱، ص ۱۷۲۶-۱۷۲۹

تاریخ ابن کثیر ج ۵ ص ۷۵-۷۶۔ الوثائق الاسلامیہ ص ۱۰۵

زکوٰۃ کے سلسلہ کی ایک اور اہم دستاویز وہ فرمان ہے جسے امام مالکؒ اور امام ابو یوسفؒ نے حضرت عمرؓ کی طرف منسوب کیا ہے۔ اسی کی ایک شکل وہ ہے جو صحیح بخاری، مسند احمد بن حنبل اور سنن ابی داؤد، نسائی و ابن ماجہ میں حضرت ابو بکرؓ کے فرمان کی حیثیت سے مروی ہے۔ اس میں دعویٰ یہ کیا گیا ہے کہ:

هذه فريضة الصدقة التي فرض رسول الله صلى الله عليه وسلم
على المسلمين والتي امر الله بها رسوله -

(یہ ہے زکوٰۃ کی وہ تشریح جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمانوں کے لئے مقرر کی اور جس کا اللہ نے اپنے رسول کو حکم دیا تھا)

مسند امام احمد بن حنبل، سنن ابی داؤد، ابن ماجہ، دارمی و ترمذی اور مستدرک حاکم میں یہ خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پر سند مرفوع مروی ہے۔ اس کے ان مختلف نسخوں میں بعض بہت اہم اور معنی خیز اختلافات ہیں، جن پر ہم آگے چل کر روشنی ڈالیں گے۔ یہاں ہم اس دستاویز کے متن کا وہ درمیانی حصہ نقل کرتے

۶۸ موطا۔ ج ۱ ص ۲۵۷ - کتاب الخراج - ص ۷۶

۶۹ صحیح البخاری۔ ج ۲ ص ۱۳۶-۱۳۷ (کتاب الزکوٰۃ، باب زکوٰۃ الغنم) سنن ابی داؤد

(تہذیب مندری و ابن قیم) ج ۲ ص ۱۸۳-۱۸۴ (کتاب الزکوٰۃ باب فی الزکوٰۃ السائمة) سنن النسائی (مطبع

مجتبائی، دہلی ۱۹۱۹ء) ج ۱ ص ۳۳۶ (باب زکوٰۃ الابل) سنن ابن ماجہ (مع مفتاح الحاجة) ص ۱۳۱

(باب اخذ المصدق سنا الخ) عن ابن مالک مسند احمد بن حنبل - ج ۱ ص ۱۱۱

۷۰ مسند احمد بن حنبل ج ۱ ص ۹۲ و ۱۳۱، ج ۲ ص ۱۵-۱۶

سنن ابی داؤد ج ۲ ص ۱۸۵ - سنن الدارمی - ص ۳۸۱ عن سالم بن عمرو بن عبد اللہ بن سلم كتب الصدقة

الخ ص ۳۸۲ ایضاً كتب الصدقة فلم تخرج الى عماله حتى قبض -

جامع الترمذی (مع تحفة الاحوذی) ج ۲ ص ۳۴ (البواب الزکوٰۃ، باب ماجاء فی

زکوٰۃ الابل والغنم) مستدرک الحاکم - (دائرة المعارف العثمانیہ، حیدرآباد، کن ۱۳۳۳ھ) ج ۱ ص ۱۳۳

سنن ابن ماجہ (مع مفتاح الحاجة) ص ۱۳۱ (باب صدقة الابل) عن سالم بن عبد الله عن ابيه

عن النبي صلى الله عليه وسلم قال اتروني سالم كتابا كتبه رسول الله صلى الله عليه وسلم في الصدقات

وعن ابی سعید الخدری قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم ليس في ما دون خمس من الابل للحديث

ہیں، جس میں اصل مضمون بیان کیا گیا ہے متن کا یہ حصہ، بہ ادنیٰ تفاوت لفظی، تمام نسخوں میں مشترک ہے۔ طبقہ دوم اور ابجد کے ائمہ حدیث کی سند مرفوع کے مستند ہونے کے بارے میں ہمیں روایت اور درایت بہت قوی شبہات ہیں۔ لیکن درایت کے اصول کی رو سے ہمیں یہ یقین ہے کہ حضرت ابو بکرؓ اور حضرت عمرؓ کے ان فرمانوں کی بنیاد خود آنحضرت صلعم کے ان فرمانوں پر ہے، جو آپ نے عرب کے مختلف بدوی قبائل کے نام جاری کئے تھے۔ اور جن کے محض مجمل خاکے سیرت و حدیث و تاریخ کے ذخیروں میں محفوظ ہیں۔ امام بخاریؒ کی روایت کے مطابق فرمان کے متن کے الفاظ یہ ہیں :-

فی اربع وعشرين من الابل فسادونها من الغنم فی کل خمسٍ شاءَ فاذا ابلغت خمساً وعشرين الی خمسٍ وثلاثین ففيها بنت مخاضٍ انثی فان لم تکن فیها بنت مخاضٍ انثی فان لبون ذکرٌ و لیس معها شئیٌ فاذا ابلغت ستة وثلاثین الی خمسٍ و اربعین ففيها بنت لبون انثی فاذا ابلغت ستاً و اربعین الی ستین ففيها حقة طروقة الجمل فاذا ابلغت واحدتاً وستین الی خمسٍ و سبعین ففيها جذعة فاذا ابلغت یعنی ستاً و سبعین الی تسعین ففيها بنت لبون فاذا ابلغت احدى و تسعین الی عشرين و مائة ففيها حقتان طروقتان الجمل فاذا اذات علی عشرين و مائة ففي کل اربعین بنت لبون و فی کل خمسین حقة و من لم یکن معہ الا اربع من الابل فلیس فیها صدقة الا ان یشاء ربها فاذا ابلغت خمساً من الابل ففيها شاءة و فی صدقة الغنم فی سائمتها اذا کانت اربعین الی عشرين و مائة شاءة فاذا اذات علی عشرين و مائة الی مائتین شانان فاذا اذات علی مائتین الی ثلاثمائة ففيها ثلاث شياہ فاذا اذات علی ثلاثمائة ففي کل مائة شاءة فاذا کانت سائمة الرجل ناقصة من اربعین شاءة واحدة فلیس فیها صدقة الا ان یشاء ربها

اے صحیح البخاری۔ ج ۲ ص ۱۳۶-۱۳۷ کتاب الزکوٰۃ، باب ۳ زکوٰۃ الغنم (موشیوں کی زکوٰۃ کی شرح بیان کرنے

کے بچاؤ کی زکوٰۃ کی شرح یوں بیان کی گئی ہے :- و فی الرقعة ربع العشر فان لم تکن الا تسعین و مائة فلیس فیها شئیٌ الا ان یشاء ربها۔ (چاندی پر زکوٰۃ) چالیسواں حصہ ہے، اگر صرف ایک سونتے (درہم) ہوں تو اس پر کچھ نہیں ہے سوائے اس کے کہ مالک خود دینا چاہے)۔ چاندی کی زکوٰۃ رسول اللہ صلعم کے کسی فرمان سے ثابت نہیں ہے۔ بعض مرفوع احادیث نبوی میں چاندی کی زکوٰۃ کا ذکر یقیناً موجود ہے لیکن ان کی رسول اللہ صلعم سے روایت کی صحت کے بارے میں ہم آگے چل کر گفتگو کریں گے۔

دچوبیس اونٹوں پر یا ان سے کم ہیں، ہر پانچ پر ایک بکری۔ جب پچیس اونٹ ہو جائیں تو پینتیس اونٹوں تک ایک برس کی اونٹنی۔ جب چھتیس اونٹ ہو جائیں تو تینتالیس تک دو برس کی اونٹنی۔ جب چھیالیس اونٹ ہو جائیں تو ساٹھ تک تین برس کی جوان اونٹنی جب اکٹھ اونٹ ہو جائیں تو پچھتر اونٹوں تک چار برس کی اونٹنی۔ جب چھتر اونٹ ہو جائیں تو نوے تک دو دو اونٹنیاں جب اکیانوے اونٹ ہو جائیں تو ایک سو بیس تک تین برس کی دو جوان اونٹنیاں۔ جب ایک سو بیس اونٹوں سے زیادہ ہو جائیں تو ہر چالیس پر دو برس کی اونٹنی اور ہر پچاس پر تین برس کی اونٹنی دینا ہوگی۔ اور جس کے پاس چار ہی اونٹ ہیں تو ان پر زکوٰۃ نہیں ہے۔ سوائے اس کے کہ مالک اپنی خوشی سے دینا چاہے جب پانچ ہو جائیں تو ان پر ایک بکری دینی ہوگی۔ جگہ میں چنے والی بکریوں پر جب وہ چالیس ہو جائیں تو اکیسویں بکریوں تک ایک بکری جب اکیسویں سے زیادہ ہو جائیں تو دو سو تک دو بکریاں، جب دو سو سے زیادہ ہو جائیں تو تین سو تک تین بکریاں اور اسی طرح جب تین سو سے زیادہ ہو جائیں تو ہر سو پر ایک بکری۔ اگر کسی کے پاس چرنے والی بکریاں چالیس سے کم ہوں تو ان پر زکوٰۃ نہیں ہے۔ البتہ ان کا مالک اپنی خوشی سے دینا چاہے تو دے دے۔

(ج) اقل مندرجہ زکوٰۃ کے اہم نکات | مندرجہ بالا فرمانوں کا بہ نظر غائر مطالعہ کرنے سے جو اہم نتائج برآمد ہوتے ہیں، وہ درج ذیل ہیں:-

(۱) اس اقل مندرجہ زکوٰۃ میں اضافہ کی ترغیب | ان فرمانوں میں جس قدر تفصیل کے ساتھ کوئی شیوں کی زکوٰۃ کی شرح بیان کی گئی ہے۔ اس سے یہ خیال گزرتا ہے کہ یہ شرحیں بہت متعین تھیں اور جہاں تک ان شرحوں میں کمی کی گنجائش کا تعلق ہے یہ شرحیں یقیناً متعین تھیں۔ کیونکہ یہ زکوٰۃ کی اقل (کم سے کم) شرحیں تھیں۔ لیکن ان ہی فرمانوں کی رو سے ان شرحوں میں اضافہ کی نہ صرف گنجائش تھی، بلکہ واضح طور پر ان شرحوں پر اضافہ کی ترغیب بھی موجود تھی۔ امر واقعہ یہ ہے کہ آنحضرت صلعم نے وقتی مصلحت کے لحاظ سے عرب کے نو مسلم قبائل کی تالیف قلوب کا خیال کرتے ہوئے اور شریعت اسلامیہ کے تیسرے اور تدریج کے بنیادی اصولوں کے پیش نظر زکوٰۃ کی اقل مندرجہ بے شک متعین فرمادی تھی لیکن اس کے ساتھ ہی ساتھ وہ ان قبائل کو تدریج قرآنی تعلیم انفاق فی سبیل اللہ کے ان انتہائی مراحل تک لے جانا چاہتے تھے، جہاں افرادی ملکیت میں سے ان کی افرادی اور عائلی ضروریات سے جو کچھ بچ رہے اس تمام فاضل دولت (العفو) پر معاشرہ کا پورا پورا حق ہے۔ اس لئے آپ نے ان فرمانوں میں جن کی مکمل نقلیں ہم تک پہنچی ہیں

فصلوں اور مویشیوں کی زکوٰۃ کی کم از کم شرحوں کی تفصیل دینے کے بعد مندرجہ ذیل جملہ کا اضافہ فرمایا۔

انہا من لیئنة اللہ التي فرض علی المؤمنین فی الصدقة فمن زاد خیر فهو خیر لہ ۲۷

(صدقہ کی یہ وہ شرح ہے، جو خدانے مومنوں کے لئے مقرر کی ہے، جو اس سے زیادہ دے

تو اس کے لئے بہتری اسی میں ہے)

(۲) مختلف اصنافِ دولت کی شرح زکوٰۃ میں تفاوت کی حکمتیں | مختلف اصنافِ دولت کی زکوٰۃ

کی شرحوں میں بہت نمایاں فرق ہے۔ اس کی توجیہ کرتے ہوئے حافظ ابن قیم الجوزی نے لکھا ہے کہ

فاوت بین متقادیر الواجب بحسب سعی ارباب الاموال فی تحصیلها

وسہولة ذلك ومشقته۔ ۲۸

(واجب، یعنی زکوٰۃ کی مقداروں میں اس حساب سے تفاوت ہے کہ دولت مندوں کو

دولت کے حصول میں کتنی محنت مشقت کرنی پڑتی ہے یا وہ نسبتاً کتنی سہولت سے فراہم

ہو جاتی ہے۔)

علامہ سید سلیمان ندوی نے حافظ ابن قیم کے اس نکتہ کو شرح و بسط کے ساتھ سیرۃ النبی میں بیان

فرمایا ہے ۲۷ محمولہ بالادستاء ویزوں کی رو سے نو مسلم عرب قبائل کی فصلوں پر زکوٰۃ کی جو شرحیں مقرر کی

گئیں، ان کے بارے میں حافظ ابن قیم کی یہ توجیہ یقیناً درست ہے لیکن فصلوں اور مویشیوں کی زکوٰۃ

کی شرحوں میں جو فرق ہے، یعنی بارانی فصلوں پر $\frac{1}{10}$ اور چاہی فصلوں پر $\frac{1}{10}$ کے مقابلہ میں مویشیوں پر

$\frac{1}{10}$ سے لیکر $\frac{1}{10}$ کی شرحیں مقرر کی گئی ہیں۔ ظاہر ہے کہ حافظ ابن قیم کے بیان کردہ نکتہ سے اس بڑے

تفاوت کی توجیہ مشکل ہے۔

ہمارے خیال میں مختلف اصنافِ دولت کی زکوٰۃ کی شرحوں میں تفاوت کی حکمت کو سمجھنے کے لئے

اس وقت قبائل عرب کی تمدنی خصوصیات کو پیش نظر رکھنا لازمی ہے۔ تمدنی لحاظ سے یہ قبائل دو بڑے

حصوں میں بٹے ہوئے تھے۔- حضری یا قروی یعنی شہری اور بدوی یا اعراب یعنی خانہ بدوش۔ حضری

عربوں (اہل المصر) کا ذریعہ معاش زراعت تھی یا بین الاقوامی تجارت اور اس کے متعلقات۔ یہ

تمدن کی جلوہ سامانیوں سے بخوبی بہرہ اندوز تھے۔ اس لئے ان میں ایساں کی صلاحیتیں بدوؤں کے

۲۷ دیکھیے سوانحی ۶۶ و ۶۷ ماسبق۔ ۲۸ زاد المعاد (مطبوعہ مصطفیٰ البانی، مصر ۱۹۵۰ء)

مقابلے میں کہیں زیادہ اجاگر تھیں، بدویوں یعنی اعراب (اہل الوہد) کا ذریعہ معاش نخلہ بانی تھا۔ یہ تمدن کی برکتوں سے محروم ہونے کے باعث ایمانی صلاحیتوں سے بھی نسبتاً بہت کم سرفراز تھے۔ قرآن حکیم نے بدوی عربوں کی خصوصیات کا ذکر متعدد مقامات پر کیا ہے۔ ان میں سے مندرجہ ذیل آیات شرح زکوٰۃ کے تاریخی ارتقا کو سمجھنے کے لئے کلیدی اہمیت رکھتی ہیں:-

الْأَعْرَابُ أَشَدُّ كُفْرًا وَنِفَاقًا وَأَجْدَرُ أَلَّا يَعْلَمُوا حُدُودَ مَا أَنْزَلَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ رَسُولًا
وَاللَّهُ عَلَيْهِمْ حَكِيمٌ ۝ وَمِنَ الْأَعْرَابِ مَنْ يَتَّخِذُ مَا يُنْفِقُ مَغْرَمًا وَيَتَرَبَّصُّ بِكُمِ الدَّ
وَائِرَ عَلَيْهِمْ دَائِرَةُ السَّوْءِ وَاللَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ ۝ وَمِنَ الْأَعْرَابِ مَنْ يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ
الْآخِرِ وَيتَّخِذُ مَا يُنْفِقُ قُرْبَاتٍ عِنْدَ اللَّهِ وَصَلَّوَاتِ الرَّسُولِ أَلَّا يَأْتِيَهَا قَرْبَةً لَهُمْ سَيِّئٌ
خَلَّهُمُ اللَّهُ فِي رَحْمَتِهِ إِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَحِيمٌ ۝ (۹ : ۹۷-۹۹)

بدو کفر اور نفاق میں سب سے سخت ہیں اور اللہ نے اپنے رسول پر جو احکام نازل کئے ہیں، انہیں جانتے اور پہچاننے کی سب سے کم صلاحیت رکھتے ہیں اور اللہ جانتے والا اور حکمت والا ہے۔ اور ان میں سے بعض بدو ایسے ہیں کہ جو کچھ وہ (زکوٰۃ کے طور پر) خرچ کرتے ہیں، اسے وہ اپنے اوپر جبرانہ سمجھتے ہیں اور اس دن کے منتظر ہیں، جب کہ تم کسی گردش میں چھنس جاؤ۔ یہ بُری گردش تو ان ہی پر آنے والی ہے۔ اور اللہ سننے والا اور جاننے والا ہے۔ ان بدوؤں میں بعض ایسے بھی ہیں جو اللہ پر اور یومِ آخرت پر ایمان رکھتے ہیں اور (زکوٰۃ کے طور پر) جو خرچ کرتے ہیں، اسے خدا کی قربت اور رسول کی دعاؤں کا ذریعہ سمجھتے ہیں۔ بے شک یہ زکوٰۃ ان کے لئے موجب قربت ہے۔ اللہ عنقریب ان کو اپنی رحمت میں داخل کرے گا۔ بے شک اللہ بخشنے والا مہربان ہے)

آنحضرت صلعم نے بدوؤں کی ان تمدنی، معاشرتی اور معاشی خصائل اور خصائص کا لحاظ رکھتے ہوئے حضری عربوں کی محنت و مشقت سے سنبھی ہوئی فصلوں کی بڑھ کی شرح زکوٰۃ کے مقابلے میں انہیں کئی گنا زیادہ رعایت بخشی، جو بعض صورتوں میں پانچ گنا رعایت تک پہنچ جاتی تھی۔ اسی پر بس نہیں کیا۔ بلکہ ان کے مویشیوں میں جو مویشی انہیں سب سے زیادہ عزیز تھا اور جو سب سے زیادہ قیمتی تھا، اس پر کوئی زکوٰۃ نہیں لگائی۔ گھوڑے ان بدوؤں کو اس قدر عزیز تھے کہ خشک سالی کے زمانہ میں ان کا پیٹ بھرنے کے لئے وہ اپنے دوسرے مویشیوں کو ذبح کر ڈالتے تھے۔

طرح بن حکیم کا شعر ہے:-

نَطَعْتُهَا لِحَمْرِ اِذْ عَزَّ الشَّجَرُ وَالْحَيْلُ فِي اِطْعَامِهَا الْحَمْرَ عَسَرَ ۷۵
 (جب ہریالی نہیں ملتی، تو ہم انہیں گوشت کھلاتے ہیں لیکن گھوڑوں کو گوشت پر پالنا کچھ آسان
 بھی نہیں ہے)

حد تو یہ ہے کہ وہ اپنے بچوں کو دودھ سے محروم رکھ کر اپنے ان لاڈلے بھیریوں کو دودھ پلا دیتے تھے۔ ایک
 جاہلی شاعر، غالباً قبیضہ بن النصرانی کہتا ہے:-

هاجرتي يا بنت آل سعد اَنْ حَلَبْتُ لِقَحَّةَ اللُّوردِ
 جهلت من عنانه الممتدَّ ونظري في عطنه الالدد
 اذ اجياد الحيل جاءت تردى مملوءة من غضب وحرده

(اے آل سعد کی بیٹی! کیا تو مجھ سے جدائی کا ارادہ رکھتی ہے؟ محض اتنی سی بات کے لئے کہ میں نے دودھ
 دینے والی اونٹنی کو ورد نامی گھوڑے کے لئے دوا (اور بچوں کو محروم رکھا)؟ تجھے کیا معلوم کہ اس کی باگ (اور
 اس کی گردن) کتنی لمبی ہے اور تجھے کیا خبر کہ جب وہ اپنی سرکشی میں آکر باگوں پر اپنی گردن پھرتا ہے، تو میں اسے
 کس نظر سے دیکھتا ہوں، اس وقت جبکہ بہترین گھوڑے غیظ و غضب میں پھرے ہوئے، تیز بھاگتے ہوئے
 میدان جنگ میں در آتے ہیں۔)

ہم آگے چل کر دیکھیں گے کہ فتوحاتِ فاروقی کے بعد جب یہی بدو ایران و روم کی تہذیب کے وارث
 بنے، تو انہوں نے خود اصرار کر کے گھوڑوں پر زکوٰۃ لگوائی اور قرآن حکیم کا یہ فرمان سچ کر دکھایا کہ:-
 وَمِنَ الْاَعْرَابِ مَنْ يُؤْمِنُ بِاللّٰهِ وَالْيَوْمِ الْاٰخِرِ وَخَدَّ يَدَيْهِ فَمَا يَسْتَفِيقُ قُرْبَانَ عِنْدَ اللّٰهِ
 وَصَلَوَاتِ الرَّسُولِ (۹: ۹۹)

(ان بدوؤں میں بعض ایسے بھی ہیں جو خدا اور یومِ آخرت پر ایمان رکھتے ہیں اور زکوٰۃ کے طور پر
 جو خرچ کرتے ہیں اسے خدا کی قربت اور رسول کی دعاؤں کا ذلیم سمجھتے ہیں)
 لیکن ہم آگے چل کر یہ بھی دیکھیں گے کہ رسول اللہ صلعم کی بخشش ہوئی تمام رعایتوں کے باوجود آپ کے

۷۵ دیوان طویل الغنوی و طرماح بن حکیم (تحقیق کرنیکو، گب میموبل سیریز لیڈن ۱۹۳۷ء) ص ۱۹۱۔

۷۶ دیوان الحامسہ (مع شرح المرزوقی، تحقیق احمد امین و عبدالسلام ہارون، قاہرہ، ۱۹۵۱ء)

اس دنیا سے تشریف لے جانے کے ساتھ عظمیٰ کے وقوع پذیر ہوتے ہی یہ بدوار تدار اور منعِ زکوٰۃ کی خونناک بغاوت کے سرغنہ بن گئے اور قرآن کی اس وعید کے مستحق قرار پائے۔

وَمِنَ الْأَعْرَابِ مَنْ يَتَّخِذُ مَا يُنْفِقُ مَغْرًا وَيَتَرَبَّصُّ بِكُمْ الدَّائِرَ
عَلَيْهِمْ ذَاتِ السُّؤْيِ (۹۸:۹)

(ان بدوؤں میں بعض ایسے ہیں کہ جو کچھ وہ (زکوٰۃ کے طور پر) خرچ کرتے ہیں، اسے وہ اپنے اوپر جبرانہ سمجھتے ہیں اور اس دن کے منتظر ہیں، جبکہ تم کسی بُری گردش میں پھنس جاؤ۔ یہ بُری گردش تو ان ہی پر آنے والی ہے)

عرب کے نو مسلم بدوی قبائل کے کردار کا قرآن حکیم نے کتنا صحیح اور مکمل تجزیہ کیا تھا! وَاللّٰهُ يَعْلَمُ حُكْمَكُمْ (۱۳) نو مسلم حضری قبائل عرب کے ساتھ رعایت | جہاں نو مسلم بدوی عرب قبائل کو ان کی تالیفِ قلوب کے لئے زکوٰۃ میں بہت سی رعایتیں بخشتی گئی تھیں، وہاں نو مسلم حضری قبائل عرب بھی رَحْمَةً لِلْعَالَمِينَ وَبِالْمُؤْمِنِينَ رَوْفٌ رَّحِيمٌ کی شفقتوں سے محروم نہ رہے۔ کہاں تو وہ السَّابِقُونَ الْأَوَّلُونَ النَّصَارَ تھے کہ ان کی چاہی کھینٹیاں مہاجرین میں نصفانصف تقسیم کر دی گئی تھیں۔ کہاں یہ فتح مکہ کے بعد کے نو مسلم تھے، جن کی کھینٹیوں پر صرف دس فیصد لگان مقرر کیا گیا، پھر اسے بھی نصف کم کر کے محض پانچ فی صد کر دیا گیا، اگر انہیں کھینٹیاں کنوؤں سے ڈول وغیرہ کے ذریعہ سیراب کرنے کی زحمت اٹھانی پڑتی ہو۔ لیکن ان سے بھی زیادہ رعایت کے مستحق نو مسلم تاجر قرار پائے۔

عربوں کے ہاتھ میں اس وقت کی بین الاقوامی درآمدی برآمدی تجارت (WORLD CARRIER TRADE)

کا اجارہ تھا۔ ہند اور چین کا مال روم و مصر و ایران لے جانے اور وہاں کی سپداوار کو ہند اور چین پہنچانے کے لئے انہیں مختلف ملکوں کی سرحدیں عبور کرنی ہوتی تھیں۔ ان ملکوں کے حکمران اپنی اپنی سرحدوں پر (اور بعض دفعہ سرحدوں کے اندر بھی) ان سے کٹم اور چنگی کے قسم کے محصول لیتے تھے، جنہیں عرب مکس، عٹش اور اتاوا کہتے تھے۔ چنگی کے معنوں میں مکس قدیم آرامی اصطلاح ہے۔ عٹش یعنی دسواں حصہ، اس لئے کہ چنگی کی مترجہ عموماً یہی تھی۔ اور اتاوا یعنی بجز لی جانے والی چیز۔ نہ صرف یہ کہ ان محصولوں کی شرحیں بہت اونچی تھیں، بلکہ ان کی وصولی کے وقت انہیں بعض دفعہ بہت تنگ کیا جاتا تھا۔ اس کا نتیجہ یہ تھا کہ عٹش یعنی مالی تجارت پر ٹیکس ان کی نگاہوں میں بہت بڑی مصیبت تھی، ایک بڑی بے انصافی

اور سخت قومی اہانت۔ بدوؤں کو اس پر بڑا ناز تھا کہ ہم کسی کے وہیل نہیں ہیں۔ ہم کوئی بین الاقوامی تجارت کرنے والے جہازراں تھوڑی ہیں، جنہیں ٹیکس دینے کی ذلت اٹھانی پڑتی ہے۔ چنانچہ ایک بدوی شاعر یزید بن الخزاق لکار کر کہتا ہے :-

الا ابن المعلىٰ خلّتنا وحسبنا صراریٰ نعطي التاكسين مكمو ما

(اے ابن المعلىٰ! تو نے ہمیں کیا سمجھا ہے؟ تو نے ہمیں بھی کوئی جہازراں (بحری تجارت کرنے والا)

سمجھ رکھا ہے کہ ہم ٹیکس جمع کرنے والوں کو ٹیکس دیتے پھرے گے؟)

مال تجارت پر ٹیکس سے نفرت کا اظہار ایک اور جاہلی شاعر جابر بن حتیٰ کے مندرجہ ذیل اشعار میں ہے۔

(ان میں سے پہلا شعر اس سے قبل حق کی تشریح کے سلسلہ میں پیش کیا جا چکا ہے۔)

وَيَوْمًا لَدَى الْحِثَارِ مِنْ يَلُو حَقِّهِ يَبْزُ بَزْوِيْنِزَاعِ ثَوْبِهِ وَيَلْطَمُ

وَفِي كُلِّ اسْوَابِ الْعِرَاقِ اِتَاوَا وَفِي كُلِّ مَابَاعِ اَمْرٍ مَكْسُ دَرَاهِمٍ

(اور وہ دن جب کہ ٹیکس دینے میں ذرا سی دیر کرنے والے کو ٹیکس جمع کرنے والوں کے آگے بھنجوڑ کر رکھ

دیا جاتا ہے، اس کے کپڑے اتار لئے جاتے ہیں اور اسے تانچے مارے جاتے ہیں اور عراق کی مندلیوں میں توہر

بازار کا اپنا ٹیکس ہے اور جو چیز بھی خریدو اس کی قیمت میں ٹیکس کے درجہ بھی شامل ہوتے ہیں۔)

آنحضرت صلعم نے اپنے زمانے کے عربوں کی اس ذہنیت کو بخوبی پہچانتے ہوئے مال تجارت پر لگائے جانے

والے ٹیکس یعنی عشر کو ختم کرنے کا اعلان فرمادیا۔ مسند امام احمد بن حنبل کی ایک حدیث ہے :-

عن سعيد بن زيد قال سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم يقول يا معشر

العرب احمد والله الذي رفع عنكم العشور

(حضرت سعید بن زید سے روایت ہے کہ انہوں نے رسول اللہ صلعم کو یہ فرماتے سنا کہ اے قوم عرب!

اللہ کا شکر ادا کرو کہ اس نے تم پر سے عشر کے ٹیکس اٹھا دیئے۔)

غیر ملکی حکمرانوں کی دیکھا دیکھی خود سواحل عرب کے سردار اپنے اپنے جیبہ اقتدار میں تاجروں سے عشر

وصول کیا کرتے تھے۔ ان میں سے عمان کی بے حد مشغول بندرگاہ و بازار کے حاکم جلندی نے اس طور پر بڑی

دولت اور طاقت اکٹھی کر لی تھی۔ آنحضرت صلعم نے ان عرب حاکموں کو اس اقتصادی جبر سے باز رہنے کی سختی کے

ساتھ تاکید کی۔ چنانچہ متعدد احادیث اس مضمون کی مروی ہیں جن میں اموال تجارت پر ٹیکس لینے والے (العاشر اور بعض روایات کی رو سے صاحب مکس) کے لئے جہنم کی وعید ہے۔ امام ابو عبیدہ نے اپنی کتاب الاموال میں ایک فصل کا عنوان قائم کیا ہے :-

ذكر لعاشر وصاحب المكس وما فيه من الشدة والتغليظ ۱۷

(اموال تجارت پر ٹیکس لینے والے کا بیان اور یہ کہ اس کے بارے میں کیسی سخت ممانعت اور تہدید ہے) اس فصل میں وہ مذکورہ بالا مضمون کی متعدد احادیث اور آثار جمع کرنے کے بعد اپنی رائے اس طرح درج کرتے ہیں :-

وجوه هذه الاحاديث التي ذكرنا فيها العاشر وكراهة المكس والتغليظ

فيه أنه قد كان له اصل في الجاهلية ليفعله ملوك العرب والعجم جميعاً فكانت

سنتهم ان ياخذوا من التجار عشر اموالهم اذا مروا بها عليهم ۱۸

(مذکورہ بالا حدیثوں میں مال تجارت پر ٹیکس لینے والے کا ذکر ٹیکس کی کراہیت اور اس بارے میں تہدید ہے۔ ان احادیث کی توجیہ یہ ہے کہ اس ٹیکس کی اصل زمانہ جاہلیت کے وقت سے ہے۔ عرب اور عجم کے تمام حکمرانوں کا دستور یہ تھا کہ جب تاجر ان کی سرحدوں سے گزرتے تھے تو یہ حکمران ان سے ان کے اموال تجارت کا دسواں حصہ بطور ٹیکس رکھوا لیتے تھے۔)

خود آنحضرت صلعم نے جن تجارت پیشہ نو مسلم قبائل یا افراد سے عہد و پیمانہ کئے۔ ان میں خصوصیت

کے ساتھ یہ دفعہ رکھی کہ لایعشش ون ولا یعشش ون ۱۹ (نہ تو وہ فوجی خدمت کے لئے یا ٹیکس ادا کرنے کے لئے بلائے جائیں گے نہ ان کے اموال تجارت پر عشر لیا جائے گا) یا ولا عشش ولا حشر ۲۰ یا لایعشش ولا یعشش ۲۱ (نہ اس سے عشر لیا جائے گا نہ اسے فوجی خدمت کے لئے یا ٹیکس ادا کرنے کے لئے بلا یا جائے گا)

جیسا کہ ہم آگے چل کر بتائیں گے، عہد فاروقی میں تاجروں سے یہ رعایت والپس لے لی گئی اور

۱۷ کتاب الاموال۔ ۵۲۶-۵۳۲۔ ۱۸ ایضاً ص ۵۲۹۔ ۱۹ طبقات ابن سعد ج ۱، ق ۱، ص ۲۲۰۔ ۲۰ کتاب الاموال ص ۵۲۹۔ الوثائق الاسلامیہ ص ۳۸ و ۳۹ و ۱۸۱ و ۱۸۹۔ ۲۱ طبقات ابن سعد ج ۱، ق ۲، ص ۲۲۰۔ الوثائق الاسلامیہ ص ۳۳۔ ۲۲ اسد الغابہ لابن اثیر ج ۳، ص ۳۱۱۔ الوثائق الاسلامیہ ص ۳۲

اموال تجارت پر غیر مسلم حربی سے عَشْر (۱۰) غیر مسلم ذمی سے نصف العشر (۵) یا بیسواں حصہ) اور مسلم سے ربع العشر (۲۵) یا چالیسواں حصہ) کے حساب سے ٹیکس لگا دیا گیا۔

(۳) نو مسلم قبائل کے طرف "اموال ظاہرہ" پر زکوٰۃ لگانے کی مصلحت | نو مسلم عرب قبائل سے صرف کھیتی باڑی اور مولیشیوں کی زکوٰۃ لینے میں ہمارے نزدیک مصلحت یہ تھی کہ ان نو مسلموں بالخصوص اعراب میں ایسے لوگوں کی کمی نہ تھی، جو قرآن کے لفظوں میں "زکوٰۃ کو اپنے لئے جبرانہ سمجھتے تھے" (من يتخذ مما يفتق مخرجاً)۔ یہ حدیث الایمان زکوٰۃ کے "جبرانہ" سے بچنے کے لئے اپنی دولت کو چھپانا بھی چاہتے، تو اپنی کھیتوں اور مولیشیوں کو نہیں چھپا سکتے تھے۔ (اسی لئے فقہاء انہیں اپنی اصطلاح میں "اموال ظاہرہ" کہتے ہیں) مختلف اصنافِ دولت میں سے صرف ان اموالِ ظاہرہ کی زکوٰۃ وصول کرنے میں نہ صرف مصدقوں یعنی زکوٰۃ کے عاملوں کے لئے آسانی تھی بلکہ زکوٰۃ دینے والوں کے لئے بھی یہ عیادت تھی کہ وہ اپنے املاک و دولت کی تفتیش اور تلاشی دینے سے بچ رہتے تھے۔

(۵) خلاصہ مطالب | الغرض رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان نو مسلم قبائل عرب کے لئے زکوٰۃ کی تحصیل کے سلسلہ میں جو چند در چند سہولتیں فراہم کیں اور قرآن حکیم کی مقرر کردہ انتہائی حدِ انفاق یعنی العفو کی جگہ ان کے لئے زکوٰۃ کی جواقل (کم از کم) شرح متعین فرمائی، اس سے پتہ چلتا ہے کہ قبائل عرب کی نفسیات پر آنحضرت صلعم کی کتنی گہری نظر تھی اور اپنے زمانے کے سیاسی مصالح پر آپ کی گرفت کتنی مضبوط تھی۔ فتح مکہ کے بعد قبائل عرب کا فوج در فوج اللہ کے دین میں داخل ہونا سیاسی اور معاشرتی لحاظ سے فتح مکہ سے قبل کے مصائب سے کسی طرح کم آزمائش طلب نہ تھا۔ موقع کی نزاکتیں عظیم تدبیر کی متقاضی تھیں۔ مہاجرین و انصار سے انفاق فی سبیل اللہ کے جو تقاضے تھے، ان کا اطلاق ان نو مسلم قبائل پر ناممکن تھا۔ مشہور حدیث ہے کہ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ اور حضرت معاذ بن جبلؓ کو مین کے نو مسلم قبائل کے پاس بھیجا تو انہیں نصیحت فرمائی کہ

يسر او لا تعسر البشر او لا تنقل ۸۵

(دین کو آسان بناؤ۔ اسے مشکل نہ بناؤ۔ اسے لوگوں کے لئے وجہِ تبارت بناؤ۔ موجب

نفسرت نہ بناؤ)

آنحضرت صلعم نے ان نو مسلم قبائل عرب کے لئے زکوٰۃ کی تنظیم کے اہم سیاسی اقدام کے سلسلہ میں اسلام کے اس بنیادی اصول پر خود عمل درآمد کر کے ان مبلغین اسلام کے لئے اسوۂ حسنہ پیش فرمایا۔
وصلے اللہ تعالیٰ علیہ وسلم۔

عہد نبوی کے ختم ہوتے ہی سیاسی اور معاشی حالات میں انقلاب عظیم آ گیا۔ سیاسی لحاظ سے منع زکوٰۃ کی خوفناک تحریک، ملکی فتوحات کے عظیم سیلاب، مہاجرین و انصار اور قبائل عرب کے اقطاع و اکثاف عالم میں انتشار اور عجم میں اسلام کی اشاعت اور معاشی لحاظ سے قیصر و کسریٰ کے مفتوحہ خزان، ایران عراق، شام اور مصر کی مقبوضہ زمین کے خراج، ایران کے زمینداری نظام کی ترویج اور عربوں میں عطایا کی وافت اور غیر مساوی تقسیم نے جو حالات پیدا کر دیئے ان میں مہاجرین و انصار والی قرآنی شرح زکوٰۃ (العنق) کی جگہ نو مسلم قبائل والی عارضی شرح زکوٰۃ اصل بن گئی۔ اس کی تفصیل اور اس کے اسباب و نتائج پر بحث ہمارے اگلے باب کا موضوع ہے۔



★ آج کسی ایک مسلمان ملکوں میں علوم اسلامیہ کی تعلیم کے لئے ان خطوط پر نظام بروئے کار لایا جا رہا ہے، آپ دنیا کی سب سے قدیم ترین دینی درس گاہ جامعہ ازہر کو لیجئے۔ عہد حاضر میں سب سے پہلے جب اس میں تجدیدی عمل شروع ہوا، تو آٹھویں جماعت تک اس میں وہی نصاب تعلیم رائج کیا گیا، جو حکومت کے سکولوں میں تھا۔ سولہ لے انگریزی زبان کے نویں اور دسویں میں ازہر کی تعلیم میں اسلامیات پر زیادہ زور دیا جاتا تھا اور سرکاری سکولوں میں دوسرے مضامین پر۔ دسویں کے بعد جامعہ ازہر میں متعدد کالج کھولے گئے۔ ادبیات کے لئے الگ کالج، فلسفہ و منطق و کلام کے لئے الگ، اور تفسیر، حدیث اور فقہ کے لئے الگ، اس کے بعد تخصص یا ڈاکٹریٹ کی جاتی تھی۔ ابھی حال ہی میں جامعہ ازہر میں طب، زراعت اور اس طرح کے مضامین بھی پڑھائے جانے لگے ہیں، اور عربی کے علاوہ دوسری زبانوں کی تعلیم کا بھی انتظام کیا گیا ہے۔ اس سے مقصد یہ ہے کہ ایک توجیب کوئی عالم ازہر سے فارغ التحصیل ہو، تو اس کے سامنے کسب معاش کے لئے صرف امامت، خطابت اور تدریس دینیات ہی نہ ہو، بلکہ وہ کوئی نہ کوئی فن بھی جانتا ہو، تاکہ وہ عالم دین کے ساتھ ساتھ اس فن کو پیشے کے طور پر اختیار کر سکے۔